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Rede de Portais da Grande Reserva Mata Atlântica 
SÃO PAULO 

19º Reunião Ordinária 
Data e hora:  05/10/2022 - 17h30 
Local:  Videoconferência 

 
Membros presentes 
 

  

Nome Estabelecimento Cidade 
Anderson de Queiros Domingues Monitor ambiental Electa - PE Carlos Botelho São Miguel Arcanjo 

Argos Silva Giampietro Conselheiro Associação Fomento à Autonomia e do PE Intervales  Sete Barras 

Aroldo Couto Neto Instituto Pepi Teripe Itanhaém 

Caio Noritake Louzada Pesquisador do IPeC  Cananéia 

Christine Hudson Lucio Diretora de turismo de Ilha Comprida Ilha Comprida 

Clio Barbosa Ribeiro Empresária rural Juquitiba 

Débora Cristina Bueno Guia de turismo Peruíbe 

Eduardo Monteiro Ribas Secretário de Meio Ambiente e Agricultura / Operador de turismo Peruíbe 

Elisa Horita Yokota Administradora Ibiúna 

Fernanda Pannunzio Relacionamento com Comunidades da Reservas Votorantim Sorocaba 

Fernando Alves Mascarenhas Analista de TI Iporanga 

Harald Adam Pousada das Cavernas Iporanga 

Jackson Delphino Guia de ecoturismo - Parque Estadual Intervales Ribeirão Grande 

Jairo Adilson de Oliveira Agricultor Registro 

Jaqueline V. Pupo Crene Empreendedora Tapiraí 

João Eduardo Canova Consultor ambiental Juquitiba 

José Ferreira Ramos Terapeuta aposentado Juquitiba 

Juliana Costa Coelho Gestora do PE do Prelado - Fundação Florestal Iguape 

Karina Hirayama Rio Abaixo Aventuras / Instituto Terra Luminous Juquitiba 

Laila Rebecca Amaral Grande Reserva Mata Atlântica São José dos Campos 

Lélis Ribeiro Biólogo / Professor / Monitor ambiental Eldorado 

Lourdes A. Ventura Seabra Bioventura Ecoturismo e Biologia Peruíbe 

Márcia França Cantinho da Márcia Ateliê de Costura Apiaí 

Marco A. Oliveira Gestor da APA Ilha Comprida Ilha Comprida 

Marcos Cruz Alves IAMUQUE Curitiba 

Marili Miretzki Grande Reserva Mata Atlântica Matinhos 

Marizete Rocha da Silva Pousada do Quiririm - PETAR Iporanga 

Michel Rodrigues Soares Guia especializado em observação de primatas São Miguel Arcanjo 

Milton Cesar Adrião Professor da UFPR Curitiba 

Newton Takeshi Sioia Codivar Vale e Litoral Miracatu 

Paulo Crozetta Produtor rural / Empresário / Guia Barra do Turvo 

Rafael Poccia Monitor Ambiental do PE Lagamar Cananéia Cananéia 

Raphael Arcanjo UOAEI - Unidade Onto-Agrícola Eco-Integral / RPPN Parque do Zizo São Miguel Arcanjo 

Ricardo Aguiar Borges SPVS Morretes 

Ricardo William de Oliveira SENAC Registro / Dá gosto ser do Ribeira Registro 

Ronnie Castro Diretor de Turismo e Cultura de Miracatu Miracatu 

Roseli Alves Cordeiro Rancho Sertanejo Juquiá 

Sakura Ishibuchi Nanni Estância Turística de Ibiúna Ibiúna 

Tania Di Benedetto Arraial de Santa Ana / Agricultora / Educadora Iporanga 

Thayná Mariano Estudante de Ciências Ambientais UFPR Apiaí 

Thiago Augusto Nascimento Biólogo / Instituto Ambiecco / CETAS Juréia-Peruíbe Peruíbe 

Thomas Kunze Produtor rural - Diretor institucional da ATHOS São Lourenço da Serra 

Convidados 
 

  
Vivências pedagógicas   

 

Objetivo 

 Continuidade das ações discutidas em reuniões anteriores do grupo 

 Alinhamento dos próximos passos 
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Pauta  

 Grupo de Trabalho do Portal das Águas 

 Grupo de Trabalho do Portal Serra de Paranapiacaba 

 Grupo de Trabalho do Lagamar 

 Grupo de Trabalho do Portal Cavernas da Mata Atlântica 

 Grupo de Trabalho do Portal da Mata Atlântica 

 Grupo de Trabalho do Portal 8 

 Encaminhamento da Carta de Adesão aos Municípios 

 Assuntos emergentes  

 Discussão dos próximos passos 

 
Acompanhamento das pendências 

A reunião foi iniciada com as boas-vindas aos presentes e uma breve introdução sobre a Grande 
Reserva Mata Atlântica e sobre o funcionamento da Rede de Portais. 

A apresentação realizada está disponível em PDF a todos os membros e a equipe da 
Grande Reserva está à disposição para realizar apresentações para pessoas ou 

grupos que os membros achem pertinente. 

https://drive.google.com/drive/folders/1IcAKfsiWE-
QWxU7GfHv89Xs0v162f5LN?usp=sharing   

A ata da reunião realizada em 08/09/2022 foi aprovada pelos presentes e está disponível no site 
do IAMUQUE: <http://iamuque.org.br/?p=4241>.  

Foi mencionado o evento de celebração do dia mundial do turismo “World Tourism Day - Rethinking 
Tourism 2022”, onde a Organização Mundial de Turismo (OMT) reuniu as entidades mundiais para 
“repensar como fazemos turismo para o futuro, onde queremos que ele chegue e o que devemos fazer 
para que isso aconteça. Para isso é necessário incluir ações ligadas à educação, ao emprego e ao 
impacto da atividade turística no planeta, incluindo desde os trabalhadores do turismo até os próprios 
turistas, bem como, pequenas empresas, grandes corporações, governos e comunidades locais, em 
torno de uma visão compartilhada para um setor mais sustentável, inclusivo e resiliente”. 

A composição atual da RPGRMA conta com 552 membros (284 no Paraná e 61 em Santa 
Catarina). Em São Paulo temos 221 membros, sendo: 

 
Município Membros  Município  Membros 

Apiaí 2  Matinhos 1 
Barra do Turvo 7  Miracatu 13 
Cananéia 15  Morretes 1 
Capão Bonito 1  Pariquera-açu 2 
Curitiba 11  Pedro de Toledo 1 
Eldorado 6  Peruíbe 15 
Guaraqueçaba 1  Piedade 4 
Ibiúna 7  Pilar do Sul 1 
Iguape 2  Registro 13 
Ilha Comprida 5  Ribeirão Grande 6 
Iporanga 18  São José dos Campos 2 
Itanhaém 2  São Lourenço da Serra 8 
Itapetininga 1  São Miguel Arcanjo 13 
Itapeva 1  São Paulo 7 
Itariri 1  Sete Barras 7 
Jacupiranga 4  Sorocaba 2 
Juquiá 4  Taboão da Serra 1 
Juquitiba 26  Tapiraí 10 

 
A seguir foram abordadas as pautas pendentes da última reunião, listadas abaixo: 
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• Acompanhamento geral dos Portais da Grande Reserva Mata Atlântica: 

Informado o status de elaboração dos novos mapas e folders da GRMA, que estão em processo 
de consolidação, com as atualizações destacadas na tabela. O Portal Lagamar está com seus textos 
elaborados e a primeira versão do mapa já foi compartilhado com os membros. O Portal Itapocu já 
elaborou seu mapa e os Portais Serra de Paranapiacaba e das Águas já tem uma prévia dos textos 
que serão compartilhados em breve.   

 
• Grupo de Trabalho do Portal das Águas:  

DISCUTIDO: informado que não houve encontro no último período. O compartilhamento do texto 
com os membros está pendente e o mapa está sendo elaborado e já conta com alguns atrativos 
mapeados. Informado que até a próxima reunião esse material será compartilhado para apreciação. 
Solicitado o envio de fotos representativas da região para ilustrar o folder. O município de Piedade 
encaminhará os atrativos e atividades que ainda não foram mapeadas. 

A propósito da questão abordada na última reunião pela Sra. Daniela Gerdenits, sobre a criação 
do Distrito de Interesse Turístico (DIT) no Vale do Ribeira, que, a princípio, seria chamado Portal da 
Mata Atlântica, foi informado que será agendada uma reunião com os dois Portais, das Águas e da 
Mata Atlântica, para discutir quais são as oportunidades envolvendo o DIT e o que interfere com os 
portais que estão sendo desenvolvidos na GRMA. 

O Sr. Thomas Kunze comenta que essa é uma ponte fundamental que deve ser estabelecida, pois, 
os portais são vizinhos e compartilham a mesma Bacia Hidrográfica do Alto Juquiá, e que o DIT se 
trata de uma grande oportunidade para a região. 

ACORDADO: Conteúdo do folder e mapa em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Serra de Paranapiacaba:  
DISCUTIDO: informado que não houve encontro no período. Informado que foi a Sra. Solange 

Latenek que elaborou a primeira versão dos textos para os folders dos Portais das Águas e Serra de 
Paranapiacaba, e que todos os mapeamentos já foram realizados. Solicitado o compartilhamento de 
fotos representativas da região e seus atrativos. 

Ações Pendentes Responsável Status
Meses sem 
atualização

GT do Portal das Águas Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Serra de Paranapiacaba Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Lagamar Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal Cavernas da Mata Atlântica Ricardo, Marcos Em andamento 0
GT Portal da Mata Atlântica Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal 8 Membros do Portal Em andamento 0
Encaminhamento da carta de adesão à municípios Ricardo, Marcos Em andamento 0

Rede Agroflorestal do Vale do Ribeira Ricardo Em andamento 2

GT de Cicloturismo da GRMA Marcos Em andamento 0

GT de Trilhas da GRMA Ricardo, William Em andamento 0

Atualização do website da GRMA Ricardo Em andamento 0

Espécies exóticas invasoras Ricardo, Clio Em andamento 0
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ACORDADO: Conteúdo do folder e mapa em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Lagamar:  

DISCUTIDO: informado que foi compartilhado duas versões do mapa. Por se tratar de uma região 
com muitas informações, houve a tentativa de organizar os atrativos, no formato da GRMA, do modo 
mais visual possível, mas chegou num ponto de conflito, pois não cabem todas as informações no 
mapa. Em outubro será convocada uma reunião para todos opinarem sobre a melhor disponibilização 
no mapa. 

Sobre as comunidades indígenas, foi informado pelo Sr. Marcos da FUNAI, que num primeiro 
momento, eles decidiram que não precisaria constar informações sobre a aldeia no folder.  

Solicitado aos membros o envio de fotos representativas da região e seus atrativos. 
ACORDADO: Agendar reunião para trabalhar a melhor disponibilização das informações e dos 

atrativos no mapa. Conteúdo do folder e mapa do Portal Lagamar em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal Cavernas da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que em setembro, os Srs. Ricardo Borges e Marcos Cruz, estiveram 
presentes em Iporanga, no II Festival do Palmito Pupunha. Houve um espaço dedicado à GRMA, onde 
foi possível fazer uma roda de conversa com as pessoas presentes e também foi feita uma reunião 
com empresários locais de diversos segmentos para apresentar a iniciativa. 

O Sr. Ricardo Borges agradece a todos os munícipes, especialmente a Sra. Gabriela Araújo, pela 
recepção e oportunidade de divulgar a GRMA. 

Informado que no dia 11 de outubro, às 18h30, os Srs. Ricardo Borges, Marcos Cruz e a Sra. 
Solange Latenek, participarão de uma aula para duas turmas de turismo do SENAC Iporanga. O 
convite foi feito pela Sra. Isabela, do SENAC Registro, e será uma oportunidade para apresentar a 
iniciativa, falar sobre produção de natureza e as oportunidades que ela promove. 

Informado que está sendo aguardado uma nova data para a reunião da RT Cavernas da Mata 
Atlântica, em Ribeirão Grande, para depois definir uma agenda das oficinas.  

ACORDADO: Iniciar o planejamento das oficinas presenciais em Iporanga ou Eldorado, após 
reunião da RT Cavernas da Mata Atlântica. 

• Grupo de Trabalho do Portal da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que não houve atualizações no período e que a coleta de informações para 
elaboração do mapa e folder já foi realizada. 

O Sr. Thomas Kunze comenta que no site o contorno externo da Grande Reserva não inclui o 
Portal da Mata Atlântica e questiona quando será atualizado. O Sr. Ricardo Borges explica que está 
incluído, mas que não está com a cor verde, que no mapa, representa o contínuo de floresta. O Sr. 
Thomas Kunze comenta que seria importante a área do portal ter a coloração verde pois a região 
possui quase 80% de cobertura de mata nativa e que a cor que utilizada atualmente é a mesma nas 
regiões desmatadas. O Sr. Ricardo Borges explica como foi feito o delineamento da GRMA e que o 
mesmo pode ser revisto e ajustado. 

O Sr. Ricardo Borges informa que será agendada uma reunião com o Portal das Águas para 
discutir a pauta em comum sobre a criação do Distrito Turístico Portal da Mata Atlântica. 

O Sr. Thomas Kunze pergunta se a primeira versão do folder já tem previsão de entrega e o Sr. 
Ricardo Borges explica que é melhor realizar a reunião dos dois portais antes, pois o conteúdo do 
folder pode ser alterado, e acredita que até o final do ano a primeira versão seja compartilhada com 
os membros. A Sra. Clio Ribeiro comenta que concorda com o Sr. Thomas Kunze a respeito da cor 
utilizada no mapa e questiona como o folder está sendo desenvolvido. O Sr. Ricardo Borges explica 
que geralmente a equipe da GRMA faz o primeiro esboço com as informações colhidas com os 
membros do portal nas oficinas e depois compartilha para que todos possam opinar, complementar e 
fazer ajustes. Comenta que qualquer membro do grupo pode colaborar enviando conteúdos e fotos 
da região para inserir no folder.  

ACORDADO: Conteúdo do folder e mapa do Portal da Mata Atlântica em elaboração. 

• Grupo de Trabalho do Portal 8:  

DISCUTIDO: informado sobre a segunda reunião que ocorreu em 20 de setembro com o objetivo 
de consolidar um grupo representativo para avançar na criação do portal e incluir novos membros, 
principalmente, de Itanhaém, Mongaguá, Pedro de Toledo e Itariri. Nesta reunião, o Sr. Thiago 
Nascimento, do Instituto Ambiecco, sugeriu que a iniciativa fosse apresentada na próxima reunião do 
Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente de Itanhaém (COMDEMA). Como conselheiro, ele 
solicitou a pauta, e no dia 29 de setembro, foi feita, de forma virtual, uma apresentação da GRMA. O 
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Sr. Aroldo Couto comenta que a apresentação foi muito produtiva e acredita que agora, com a ajuda 
do COMDEMA, será possível acelerar o processo de assinatura da carta de adesão, bem como, atrair 
mais representantes de Itanhaém para a criação do portal.  

O Sr. Eduardo Ribas comenta que apresentou a iniciativa para o secretário de turismo, Sr. Rodrigo 
Zanella, que se mostrou interessado. O Sr. Ribas sugere que seja feito um novo contato com o 
secretário e que o mesmo seja incluído nas redes sociais e na lista de WhatsApp, para que receba 
materiais da GRMA. 

O Sr. Ricardo Borges comenta sobre a importância de convidar novos membros para formar um 
grupo representativo e informa que o Sr. Joaquim Neto, gestor do Núcleo Itarirú (PESM), disponibilizou 
o espaço para fazer um encontro presencial, convidando principalmente o pessoal de Pedro de Toledo 
e Itariri. 

ACORDADO: A próxima reunião, a ser confirmada, está pré-agendada para o dia 18/10, às 18h00. 

• Carta de Adesão aos municípios:  

DISCUTIDO: informado que aumentou de 19 para 24 os municípios signatários. No dia 04 de 
outubro, o Sr. Marcos Cruz, esteve com o prefeito e com o diretor de turismo de Cerro Azul/PR para 
assinar a Carta, e, no dia 05 de outubro, em São Bento do Sul/SC, os 4 municípios que integram o 
Consórcio Quiriri: Campo Alegre, Corupá, Rio Neguinho e São Bento do Sul, também assinaram a 
Carta de Adesão.   

 

Carta de Adesão dos Municípios à GRMA 

Estado Total Assinada Enviada Não enviada 

Paraná 18 7 39% 4 7 

Santa Catarina 13 8 62% 3 2 

São Paulo 29 9 31% 7 13 

Total 60 24 40% 14 22 

 

Atualmente, o andamento das adesões no estado de São Paulo encontra-se da seguinte forma: 
• Assinada: Barra do Turvo, Cananéia, Ilha Comprida, Iporanga, Peruíbe, Piedade, Ribeirão 

Grande, Tapiraí, Sete Barras;  
• Enviada: Capão Bonito, Eldorado, Iguape, Juquiá, Miracatu, Pariquera-Açu, São Lourenço da 

Serra;  
• Falta alinhar o encaminhamento: Apiaí, Cajati, Guapiara, Ibiúna, Itanhaém, Itaóca, Itariri, 

Jacupiranga, Juquitiba, Mongaguá, Pedro de Toledo, Pilar do Sul, São Miguel Arcanjo; 

O Sr. Ricardo Borges informa também que a equipe de comunicação está focada em realizar a 
divulgação em conjunto com a comunicação oficial dos municípios para destacar os bons exemplos 
de gestão e riquezas de cada novo membro. As últimas publicações têm gerado resultados muito 
positivos em termos de divulgação, com centenas de interações e milhares de pessoas alcançadas. 
As novas adesões serão compartilhadas mensalmente com a rede de portais nos três estados.  

O Sr. Thomas Kunze solicita maiores informações sobre a Carta de Adesão. O Sr. Ricardo Borges 
explica sobre o conteúdo, que na sua parte final, traz um texto padronizado para todos os municípios 
com indicações de boas práticas e pontos desejáveis na gestão municipal. Na folha de rosto é feita a 
assinatura e o texto é personalizado para cada município, onde reconhece que faz parte da GRMA e 
é um dos responsáveis por manter este patrimônio, e também indica parte da sua equipe para 
participar desse processo colaborativo. Este ponto é muito importante, pois, foi identificado que muitos 
gestores municipais se interessavam e queriam colaborar, mas devido ao seu trabalho não 
conseguiam priorizar a iniciativa.  

O conteúdo da carta pode ser acessado pelo link:  
https://drive.google.com/file/d/1TqC0tHNBoK8xudmKgvAV3a8w0MEzRg6v/view?usp=sharing 
ACORDADO: Adesão de municípios será divulgada nas reuniões da Rede de Portais nos três 

estados. 

• Rede Agroflorestal da Mata Atlântica:  

DISCUTIDO: informado que houve atualizações no último período.  



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Grande Reserva Mata Atlântica             grandemataatlantica@gmail.com             www.grandereservamataatlantica.com.br 

 

 

ACORDADO: Pendência mantida em aberto. 

• GT de Cicloturismo da GRMA:  

DISCUTIDO: informado que houve reuniões no último período. O Sr. Marcos comenta sobre a 
intenção do GT em inserir no mapeamento as rotas que tem no Lagamar. O GT não está fazendo 
reuniões, mas está discutindo a inclusão de roteiros já existentes. 

ACORDADO: O grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 

• GT de Trilhas da GRMA:  

DISCUTIDO: informado que houve atualizações no último período. 
ACORDADO: O grupo será mantido a par das discussões do GT. Pendência mantida em aberto. 

• Atualização do website da GRMA:  

DISCUTIDO: informado que o novo layout do website já está no ar e o Sr. Ricardo Borges 
apresenta as novidades, que trazem informações mais completas sobre a GRMA.  A novidade é que 
o novo site permite que o visitante faça alguma ação, interagindo com a Grande Reserva de alguma 
forma, seja na página de vendas, consumindo os pacotes, ou buscando maiores informações sobre a 
Rede de Portais, atraindo novos membros e colaboradores, ou acessando documentos, como as atas 
das reuniões, Carta de Princípios, mapas, folders e demais. 

Outra novidade é uma aba especifica para atrair investimentos. Trata-se de uma parceria com a 
Nature Invest, uma plataforma de financiamento colaborativo, onde serão inseridos os projetos das 
instituições da GRMA que possam colaborar com o contexto. Informado que será aberta uma chamada 
para projetos que sejam ligados à conservação e questões sociais. A GRMA está trabalhando com a 
Fundação Grupo Boticário, Trê Investimentos e com a Parsifal21, um outro mecanismo financeiro para 
tratar a questão de créditos. E por último, um link para apoiar diretamente a iniciativa e colaborar na 
sua manutenção. 

O Sr. Ricardo Borges comenta que será aberto uma chamada para incluir novos atrativos e os 
empreendedores turísticos serão solicitados a enviar informações como endereço, telefone, 
WhatsApp, E-mail, Facebook, Instagram e Website, bem como, imagens de boa qualidade para que 
sejam colocadas no site. 

ACORDADO: Pauta incluída nas ações pendentes. 

• Espécies exóticas invasoras:  

DISCUTIDO: informado que o tema vai entrar no Ciclo de Palestras da GRMA. 
O Sr. Ricardo Borges comenta sobre a última palestra do Ciclo, que ocorreu dia 29 de setembro, 

e foi proferida pelo Professor José Claro da Fonseca Neto, membro na Rede e coordenador do Projeto 
Litoral Nota Cem. O professor falou sobre a formação geológica do litoral que é abrangido pela GRMA. 

A palestra pode ser acessada pelo link: 
https://drive.google.com/file/d/1-ESKVcml7ZggO3nmfNfO0eWI4kooKoOF/view?usp=sharing 
ACORDADO: Pauta incluída nas ações pendentes. 

 
Pauta do dia e informes da Rede 

• Rede de Portais da GRMA em SC e PR:  

O Sr. Ricardo Borges informa que, em SC, o Portal Babitonga está com a primeira versão do folder 
quase finalizada e só precisa escolher a foto da capa, e o Portal Itapocu falta finalizar seus textos. O 
Sr. Marcos Cruz informa que o Setor Caminho dos Príncipes receberá outro nome, pois como foi 
criado uma nova RT, o nome do setor precisa ser revalidado para que todos sejam contemplados. 
Está sendo feita uma enquete para ver se o nome “Setor Serra Mar Sul” é aprovado pelos membros.   

O Sr. Ricardo Borges informa sobre a criação de 3 novos portais dentro da RT Rotas do Pinhão: 
um abrangendo Tijucas do Sul até São José dos Pinhais, outro de São José dos Pinhais até Colombo 
e o outro, mais ao norte, colando com o Portal Cavernas da Mata Atlântica, em SP. 

• Visita técnica internacional - Iberá & Patagônia:  
O Sr. Ricardo Borges comenta que a GRMA foi inspirada em uma iniciativa em Esteros de Iberá, 

na Província de Corrientes, na Argentina, onde o conceito de produção de natureza foi utilizado em 
grande escala. Até então, Iberá era uma região considerada como um buraco negro, pois só consumia 
recursos e não gerava nenhuma riqueza e nem oportunidades. Era uma área que só tinha água, mato, 
bicho e comunidades tradicionais, que não eram vistos como riquezas. Em poucos anos utilizando o 
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conceito e estratégia de produção de natureza a região se tornou no 6º destino turístico na lista “52 
Places for a Changed World” do New York Times.  

O Sr. Ricardo Borges comenta que a equipe argentina esteve aqui em 2017 e 2018 e ajudaram a 
criar a GRMA, e em 2022 voltaram para visitar a região e ver o que já havia sido desenvolvido. A ideia 
inicial era ir de barco até a Ilha do Cardoso para mostrar um parque público bem estruturado, mas, 
devido ao mau tempo, não foi possível, e os planos precisaram ser mudados. Assim, as visitas 
ocorreram em Morretes e Antonina; nas unidades de conservação Reserva Natural Guaricica e no 
Parque Estadual Rio da Onça e no Cabaraquara para ver o cultivo de ostras, local onde foi gravado 
um dos episódios da série “Histórias da Grande Reserva Mata Atlântica”. Em Santa Catarina as visitas 
foram na RPPN Volta Velha, em Itapoá, e na trilha das captações, em São Francisco do Sul. Em 
Curitiba houve encontro com o ICMBio, Instituto Água e Terra, com a prefeitura municipal e com o 
senador do Paraná, Flávio Arns.  

Segundo as técnicas, as Sras. Marisi e Rocio, da Fundação Rewilding Argentina, que atuam no 
Parque Nacional Iberá e no Parque Nacional Patagônia, existem muitos desafios em comum mesmo 
em regiões tão diferentes e longe uma da outra, são desafios sociais, desafios relacionados aos 
parques, à gestão pública e ao empreendedorismo.  

O Sr. Ricardo Borges comenta que o propósito é compartilhar e trocar experiências, tanto em Iberá 
e na Patagônia, como em outras regiões do mundo que seguem o mesmo caminho, formando uma 
rede internacional na busca de soluções, na troca qualificada de experiências e metodologias, de 
modo a dar visibilidade às iniciativas baseadas na produção de natureza, que geram emprego, renda 
e qualidade de vida para todos. 

• Campanha GRMA Emoções o Ano Inteiro:  
O Sr. Ricardo Borges informa que Campanha de Inverno “Emoções o Ano Inteiro” foi concluído em 

setembro e esse é o momento de refletir os pontos positivos e negativos da ação e principalmente os 
pontos de melhorias. Relembra que a comunicação da GRMA está à disposição de todos e que são 
os membros da Rede que ajudam com as suas percepções e impressões. Também solicita que estas 
experiências sejam compartilhadas, pois assim, é possível saber quais oportunidades podem ser 
aproveitadas e quais ações podem ser feitas. 

A Sra. Karina Hirayama comenta que enviará fotos e vídeos de alta resolução e que tem marcado 
a GRMA nas postagens do Instagram da Rio Abaixo Rafting e Aventura. A Sra. Laila Rebeca esclarece 
que tem visto somente alguns conteúdos e explica como funciona as publicações dos Stories, Rells e 
do Feed no Instagram. A Sra. Karina Hirayama comenta que gostaria de contribuir na mesma direção 
que a comunicação da GRMA estiver direcionada e a Sra. Laila Rebeca informa que irá repassar os 
temas que serão trabalhados no mês, para que sejam postados os conteúdos pertinentes aos 
mesmos. E, convida a todos para que façam publicações colaborativas, como a Sra. Karina Hirayama, 
pois esta proatividade ajuda na divulgação da Grande Reserva. A Sra. Laila Rebeca se coloca à 
disposição para mostrar como se faz publicações colaborativas para quem tiver interesse. 

• Participação em eventos:  
Informado que no dia 17 de setembro a GRMA, juntamente com os parceiros, SPVS, Associação 

Mar Brasil, Fundação Grupo Boticário e Rebimar, participou da ação do Dia Mundial de Limpeza de 
Praias. As ações ocorreram em Matinhos, Guaratuba, Pontal do Paraná, Paranaguá e Ilha do Mel, e 
contou com aproximadamente 400 voluntários. A Sra. Clio Ribeiro comenta a ação que ocorreu em 
Juquitiba, que em dois dias retirou aproximadamente 50 sacos de lixos. Como a ação foi muito 
produtiva, eles formaram o grupo “Guardiões da Palomar” e fizeram um segundo mutirão, que retirou 
110 sacos de lixo, e nessa ação contaram com a ajuda dos empresários locais que doaram sacos de 
lixo, luvas, lixeira e mourões para colocar placas. Comenta que como a iniciativa trouxe muitas coisas 
boas, reunindo várias pessoas querendo ajudar, o grupo resolveu cuidar da cachoeira de forma 
contínua, com ações de educação ambiental, sinalização, análise de agua para ver a balneabilidade, 
e demais projetos. Cita ainda que um dos problemas enfrentados é a utilização da Cachoeira do 
Palomar para rituais religiosos de matriz africana, que acabam deixando suas oferendas nas águas. 
Para tratar este assunto, eles estão em contato com a Associação Brasileira dos Religiosos de 
Umbanda Candomblé e Jurema (Abratu) para orientar e conversar sobre uma possível solução. 

Informado que os Srs. Ricardo Borges e Marcos Cruz, estiveram presentes no II Festival do Palmito 
Pupunha, que ocorreu em Iporanga, entre os dias 23 e 25 de setembro, onde foi apresentado a 
iniciativa aos empresários locais. O Sr. Ricardo Borges agradece o Sr. Harald Adam pela gentileza 
em recebê-los na Pousada das Cavernas e agradece também a todos que participaram do evento. 
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Informado que os Srs. Ricardo Borges e Marcos Cruz estiveram presentes no evento de 
comemoração dos 25 anos do Consórcio Intermunicipal Quiriri, que ocorreu dia 05 de outubro, em 
São Bento do Sul, onde os municípios de Campo Alegre, Corupá, Rio Negrinho e São Bento do Sul 
assinaram a Carta de Adesão. No evento houve um espaço para a divulgação da GRMA. O Sr. Ricardo 
Borges comenta que o Consórcio Quiriri tem 15 anos de idade e surgiu quando os municípios 
identificaram os desafios em comum, ligados a gestão ambiental e relacionados com as secretarias 
do meio ambiente e do turismo, e decidiram se unir para fazer uma gestão compartilhada, com 
soluções para problemas regionais comuns. O consórcio contrata e mantem um grupo de profissionais 
que trabalham de forma participativa, e o custeio é feito proporcionalmente pelos 4 municípios. 

 
Assuntos Emergentes ou Extraordinários 

• Cartas da Rede de Portais 

O Sr. Ricardo Borges justifica que devido ao período tão delicado e polarizado em que o país se 
encontra, devido as eleições, o envio de mensagens do grupo do aplicativo WhatsApp foi desabilitado, 
temporariamente, no último fim de semana, para evitar a disseminação de correntes intencionais ou 
não. Relembra alguns pontos da Carta de Princípios que cita que a RPGRMA uniu as pessoas com o 
propósito definido na Carta, e está bem claro que não se vincula a partidos políticos, governos, 
empresas privadas ou instituições religiosas. Para os integrantes da RPGRMA a democracia interna, 
o respeito às diferenças de opinião e o convívio com base no respeito e na ética são valores 
fundamentais a serem preservados. A atuação externa e articulação interna dos integrantes da Rede 
de Portais se estabelecem nos princípios estipulados na Carta de Princípios, buscando sempre os 
melhores esforços para que os objetivos do grupo sejam atingidos. Lembra também que entre os 
principais pontos de atuação da RPGRMA, destacam-se o estabelecimento de planos de ação 
conjunta e troca de informações entre os membros e que nos trabalhos desenvolvidos pela Rede, 
seus integrantes se comprometem a agir com responsabilidade ética, seja entre si, seja no trato com 
outras organizações da sociedade civil e cidadãos, bem como com o poder público, preservando o 
nome da Rede de Portais e de seus integrantes. 

O Sr. Marcos Cruz complementa falando do desafio de trabalhar em conjunto focando no que nos 
une e, que o objetivo do grupo do aplicativo é que sejam postadas informações que façam sentido e 
que possam trazer ações propositivas para a GRMA. Comenta que este é um espaço neutro, que 
existem vários posicionamentos políticos e várias leituras de mundo dentro da Rede, pois ela acolhe 
a todos, por isso, o nivelamento da Carta de Princípios que pede o respeito mútuo. 

O Sr. Ricardo Borges explica que inicialmente a Carta de Adesão para os municípios era uma carta 
proposta para os candidatos às prefeituras, que acabou se tornado uma carta de adesão, pois seguiam 
as mesmas boas práticas. E que na GRMA o olhar em conjunto é uma oportunidade de 
desenvolvimento regional sustentável, uma visão de futuro compartilhada, e que precisamos manter 
o foco nesse objetivo. 

• Encontro de Motociclistas no Rastro da Serpente BR 476 

A Sra. Márcia França convida a todos para participar do encontro de motociclistas que ocorrerá 
nos dias 14 e 15 de outubro, na praça central de Apiaí. 

• Inclusão de novos membros - período de 09/09/2022 a 05/10/2022 
Foi aprovada a inclusão de 6 novos membros abaixo: 

 
Nome Estabelecimento Município 

Adalberto Batista Pousada Ametista Peruíbe 
Alex Moreira de Sousa Agricultor / Monitor ambiental Barra do Turvo 
João Miguel Baldin Farah Fotógrafo / Zênite Arte e Cultura Peruíbe 
Thayná Silva Mariano Discente de Ciências Ambientais na UFPR Apiaí 
Silvio Tavares Carrilho Engenheiro Florestal Iguape 
Fernando Alves Mascarenhas Analista de TI Iporanga 

 
Próximos Passos 

• Próximas reuniões  
A próxima reunião não ficou agendada e será confirmada se ocorrerá dia 01 ou 03 de novembro. 
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Ações Pendentes Responsável Status
Meses sem 
atualização

GT do Portal das Águas Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Serra de Paranapiacaba Membros do Portal Em andamento 0

GT do Portal Lagamar Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal Cavernas da Mata Atlântica Ricardo, Marcos Em andamento 0
GT Portal da Mata Atlântica Membros do Portal Em andamento 0
GT Portal 8 Membros do Portal Em andamento 0
Encaminhamento da carta de adesão à municípios Ricardo, Marcos Em andamento 0

Rede Agroflorestal do Vale do Ribeira Ricardo Em andamento 2

GT de Cicloturismo da GRMA Marcos Em andamento 0

GT de Trilhas da GRMA Ricardo, William Em andamento 0

Atualização do website da GRMA Ricardo Em andamento 0

Espécies exóticas invasoras Ricardo, Clio Em andamento 0


